

上课培训、跑步消费……处处人脸识别，事事都要刷脸 过度刷脸，谁拿走了我的隐私？

上个课要刷脸，买个菜要刷脸，甚至跑步都要刷脸……如今，人脸识别打着“便利”的名义，正融入人们的生活。同时，待规范的权责、标准也为人脸识别技术蒙上一层阴影。已有多位人大代表、政协委员呼吁对人脸识别技术加强规范与监管。科技狂飙突进，也应给人不愿“赏脸”的权利。

上课培训、跑步消费……万事皆可刷脸

“考勤状态，上课，消耗2课时，剩余30课时。”近期，王珊发现女儿的舞蹈班悄然更换了一款刷脸考勤平台。可以自动在课前向家长发送提醒，记录课时使用及余量，甚至还能收到孩子上课期间的图片视频。比起以往各环节的人工通知，可以说机构省事儿不少。但老师只是通知家长使用这个平台，对刷脸却只字未提。

如果稍加留心，人们就能发现“刷脸”这一动作正越来越多作为身份识别途径进入当下的生活。

光华路边，一幢高耸的写字楼楼下，设置了管理严格的进出通道。两台人脸识别仪器相对而立，在此工作的人们站定，等待机器发出“通过”的提示

后，匆匆入内。

从写字楼向西，几百米外一处建筑工地被围挡封闭，面向人行道的一侧留有“实名制员工通道”。两扇旋转门边，一人多高处分别装有摄像头，醒目的提示语写着“实名登记，刷脸进出”。

临近中午，古城地铁站旁的住宅小区，居民进出频繁。大家走到人脸识别仪器前约一米距离停下，等待小铁门自动开启。多位居民告诉记者，没有门卡之类别的开门方式，只能刷脸开门。“有三年多了，你是要搬进来住吗？”一位大爷指指东边方向，“要是不想刷脸，可以走那边儿的门，已经没用了。”

依照指点，记者发现东侧100余米是小区的大门，车辆和行人均可通行。人行通道外

侧设有人脸识别仪器，但门始终敞开，机器也是黑屏状态，显然已经弃用。

如果感兴趣，就连跑个步，也能刷脸。下午，万泉河桥边的开放式公园内，一名中年男子满头大汗，在红色塑胶跑道上“冲刺”到电线杆附近，对着一块小屏幕刷脸。很快，屏幕上显示出他的跑步用时、热量消耗等数据。见有人凑近细看，男子热心介绍：“这是终点，你跑的话从起点那边刷脸。”

公开资料显示，这处跑道的起点、中间、终点共设置三根人脸识别杆，游客通过微信公众号完成注册，在跑道内运动时，就会被自动识别和记录数据，免于戴着手环或者举着手机跑步的麻烦。

纷纷搁置、悄然运行……状况千差万别

围绕人脸识别，北京市人大代表、台盟东城区工委陈小兵曾进行一系列调研。据他了解，人脸识别在线下的铺开其实没有太久历史，运行状况也是千差万别。

“最早是在2020年前后，基于城市数字化等考虑，也有疫情的客观因素，要查验是否是本小区居民，还要无接触，就在几个区挑选了一些小区作为试点。街道安装机器，不需要居民出钱。”

在保证准确度的前提下，“刷脸”确实有一定的便利性。但在陈小兵的调查中，不少小区渐渐搁置，演变为名存实亡的状态。

一方面，实际使用中，大部分小区难以做到一对一查验。“很多时候前面的人刷了脸，后面跟进去好几个。快递、外卖人员等，也没办法要求他们刷脸。久而久之，就流于形式了。”

另一方面，起初人们对“刷脸”无感，也不太了解，尤其一些老年人，让采集信息就去了。但逐渐大家有了一定认知，很多小区居民对此存在质疑。“像我的小区就是这样，业主反对声音过多，只能搁置不用。”

在一些机关单位、写字楼、管理场所，让员工、入驻商户等刷脸，则带有一定的强制性。“因为刷脸跟单位较劲儿，对员工来说不太现实。用刷脸作为门禁、打卡，已经屡见不鲜。”

甚至，一些售楼处还会在人们不知情、未授权的情况下，安装高清人脸识别探头，用于识别客户渠道。“是自己来看楼盘的，还是由某个中介或组织带来的，开发商需要向不同机构支付费用，后期给出的优惠力度也有区别。”陈小兵称，为了“破解”售楼处的手段，甚至有客户看盘

时戴上头盔，令人啼笑皆非。

据厦门日报今年1月消息，该市同安区检察院接到举报，有售楼处安装人脸识别系统，非法获取人脸信息。经随机走访辖区内11个楼盘，发现各楼盘售楼大厅均安装大量监控探头，分布在入口、出口、前台、大厅等位置，有些售楼处仅入口处就安装有7个监控探头。

相较安装设备才能进行人脸比对的线下场景，在陈小兵看来，线上的人脸识别应用更加司空见惯。“人人都有智能手机，有摄像头和网络，几乎在无意识间，就可以实现人脸识别。”记者发现，目前常用的金融、政务、社交、生活类App，大多具备“人脸识别”功能，与密码、指纹等共同作为登录认证信息。但若额外办理一些业务或享受附加功能，用户经常需要通过人脸识别才能使用。

体彩情报站

南通体彩热线电话:83512819、81027380

体彩7位数3000万派奖 2元投注最高可中1000万

江苏体彩开展的7位数3000万派奖活动目前正在火热进行中，3月9日开奖的7位数第23033期，特等奖累计派奖金额700万元，2元投注最高可中1000万元。

本次7位数3000万派奖活动对7位数特等奖和四、五等奖分别进行派奖。其中，特等奖派奖奖金总额2000万元，派奖首期注入500万元，之后每期注入50万元。派奖期间，符合参与条件且中得特等奖的彩票，同时中得派奖奖金，四、五等奖单注派奖奖金分别为10元和3元，派奖后四、五等奖奖金由原来的20元和5元分别提高至30元和8元。

3月9日下午两点，7位数迎来第23033期开奖，目前特等奖累计派奖金额700万元，届时2元投注最高可中1000万元。派奖活动参与方式非常简单，单张购彩金额10元及以上的7位数彩票即可参与活动；多期票按期参加，每期投注均须满10元。

感兴趣的朋友可以到身边的体彩网点参与。

公益体彩 乐善人生

奖金总额1000万元，派奖期间，符合参与条件且中得四、五等奖的彩票，同时中得派奖奖金，四、五等奖单注派奖奖金分别为10元和3元，派奖后四、五等奖奖金由原来的20元和5元分别提高至30元和8元。

3月9日下午两点，7位数迎来第23033期开奖，目前特等奖累计派奖金额700万元，届时2元投注最高可中1000万元。派奖活动参与方式非常简单，单张购彩金额10元及以上的7位数彩票即可参与活动；多期票按期参加，每期投注均须满10元。

感兴趣的朋友可以到身边的体彩网点参与。

▶ 暗中收集、频繁泄露…… 风险总被忽视

“两万张人脸库超耐用、0.3秒极速识别……”近年来，形形色色的人脸识别系统层出不穷，似乎谁都可以买上一套产品，暗中“收集人脸”。

通过网购平台，记者联系到一家无感人脸识别方案提供商。对方可提供高灵敏度摄像头，搭配客户端软件共同使用，报价根据功能，从一千余元到四五千元不等。

商家介绍，该系统使用十分简单，“通过手机拍照，录入员工信息。数据会存储在摄像机内，如果需要查看，把数据下载到你的电脑里就行”。

公司门禁、工地施工、食堂用餐、客流统计……从客户点评可以看到，产品应用场景五花八门。而在“方便”“反应快”“质量好”等反馈中，信息安全被彻底无视。

陈小兵称，人们常会抱怨骚扰电话屡禁不绝，实际上电话号码很多就是被物业、收集机构等泄露出去的。有些是个人违法行为，有些是保存不当，或因没有很高级的电子安防措施而被攻击所致，人脸信息当然也存在类似风险。“人脸是除虹膜外，最高级别的生物识别信息，个人指向性十分鲜明，也不像密码等可以修改。一旦落入

不法分子手中，隐患更大。”

这样的担忧已经成为现实，去年12月，最高检发布5件依法惩治侵犯公民个人信息犯罪典型案例，其中一起就是李某自己制作“颜值检测”软件，发布在某论坛供网友免费下载安装。以此方式窃取安装者手机相册照片1751张，其中含有人脸信息、姓名、身份证号码、联系方式、家庭住址等公民个人信息100余条。

成都锦江法院披露的一起案件显示，舒某购买某借贷宝App内用户相关信息后，利用软件将肖像“活化”为符合人脸识别要求的视频，突破该App人脸识别系统，修改用户账户。通过变更交易密码、窃取余额等方式，共获利约20万元。

“目前《民法典》《个人信息保护法》等上位法，对人脸识别的规定还比较粗线条，缺乏下位法作为支撑，造成地方行业机构各行其是，形成法律的灰色地带。”陈小兵建议，本市应尽快立法规范人脸识别的技术采集和应用，明确人脸识别的有权使用主体、使用目的、使用范围、使用禁区等一系列具体实施细则，防止人脸识别技术被滥用。据北京日报客户端

更俗剧院

动画《鳄鱼莱莱》
陈伟霆、王千源主演《暴凤》
贾冰、柳岩主演《倍儿喜欢你》
李纯、张含韵主演《爱很美味》
成龙、刘浩存主演《龙马精神》
大黄、冯小刚主演《忠犬八公》

最新演出信息
4月21日19:30——黄梅戏《红楼梦》
4月22日19:30——黄梅戏《女驸马》
5月21日19:30——浪漫520沉浸式烛光音乐会

扫二维码关注更俗剧院微信公众平台，获取更多电影演出信息。
更俗剧院新官方网站 <http://www.ntgsjy.cn/>
售票热线:85512832 服务监督:85528668

福彩直通车

双色球二等奖首登南通小型智能机

4月6日晚，福彩双色球第2023038期开奖号码为红球02,09,14,17,31,33，蓝球08。当期全国共开出135注二等奖，单注奖金158265元，其中1注花落南通市文峰新村十足便利店的一台福彩小型智能机。

令人羡慕的是，中奖彩民陈女士第三次玩双色球游戏就喜中二等奖，而且这是她第一次在福彩小型智能机上投注双色球。当天下午，陈女士去便利店买零食，结账时看到旁边有一台新的智能投注机，觉得很新奇，便想体验一

下，于是就“小心翼翼”地机选了几组号码，仔细斟酌一番后，留下了看着“顺眼”的5组号码。

没想到开奖后，这张彩票最后一组号码幸运击中了当期的二等奖，陈女士第一次收获了来自双色球的惊喜。第二天一早，陈女士和家人一同来到市福彩中心办理兑奖手续，她的言语间充满着惊喜、惊讶和开心！对于第三次购彩就中大奖的她来说，这份幸运来得特别突然，她也很珍惜这份天降的幸运，打算继续支持福彩公益事业，量力而行，为公益加油！

福彩双色球 2元可中1000万

南通福彩热线电话:85286795